

附件 3

中国新闻奖参评作品推荐表

(音视频新闻访谈、新闻直播和广播电视新闻编排)

| | | | |
|-----------------------------|--|-----------------|------------------------------|
| 标题 | 【中国焦点面对面】中非合作：现代化进程中的“同路人” | 参评项目 | 新闻访谈 |
| | | 体裁 | 视频新闻访谈 |
| 时长 | 16 分 03 秒 | 语种 | 中文 |
| 作者 (主创人员) | 俞岚、吴庆才、宋方灿、马学玲、王高飞、赵丽、薛凌桥 | 编辑 | 董语飞、莫红娥、孙静波 |
| 原创单位 | 中国新闻社 | 发布端/账号/ 媒体名称 | 中国新闻网 |
| 刊播 频率频道 | | 刊播日期 | 2024 年 9 月 16 日 16 时 16 分 |
| 新媒体 作品网址 | http://www.chinanews.com.cn/gn/2024/09-16/10287226.shtml (二维码附后) | 是否为 “三好作品” | 否 |
| 采作 编品 过简 程介 () | 2024 年 9 月，中非合作论坛北京峰会在京举办，国家主席习近平在开幕式上发表主旨讲话，并用非洲谚语“同路人才是真朋友”道出中非关系的根本所在。对此，中新社抓住主场外交的关键节点，专访中国非洲研究院院长叶海林，就中非共同推进现代化进程、100% 税目产品零关税待遇、“债务陷阱”等热点话题展开详细分析，全方位阐释了习近平总书记提出的中非发展关系的真、实、亲、诚方针和理念。论坛召开前期，美西方舆论正炒作中非合作问题，此时，邀请深谙中非合作历程的专家进行专业解读正当其时。此外，随着中非合作不断深化，不少非洲国家正积极寻求中国的合作支持，客观、权威的解读有助于消除外界疑虑，增强双方互信。 | | |
| 社会 效果 | 该报道不仅深入剖析了中非合作的核心热点，还展现了对未来中非合作走向的前瞻性思考，同时有力驳斥了美西方用“债务陷阱”等不实言论抹黑中国的行为。专家学者的专业见解为中非关系的进一步发展提供了重要参考，增强了报道的学术性与权威性，进一步巩固了中国在国际舞台上的正面形象，增强了公众对中非命运共同体的情感认同。稿件被境内外多家媒体转载，包括日本东方新报、意大利侨网等多家海外华文媒体，稿件获多家媒体转载，转载量超 | | |

| | | | | | | |
|------------------------------|--|----------|---|----------|-------------|-------|
| | 700 篇次，浏览量超 1000 万。有网友评论：“在现代化进程中，我们是同路人！”“感觉中国在关心着世界，世界也在关心着中国！” | | | | | |
| 传播数据 | 新媒体传播平台网址 | 1 | https://www.facebook.com/ChinaNewsService/videos/1064949178313508 | | | |
| | | 2 | https://weixin.qq.com/sph/A7xHVWvOc | | | |
| | | 3 | https://mp.weixin.qq.com/s/PhmgPO1JF5D2ba0sncnpQQ | | | |
| | 阅读量(浏览量、点击量) | 超 1000 万 | 转载量 | 超 700 篇次 | 互动量 | 近 1 万 |
| (初推荐评理由) | <p>该作品紧扣 2024 年中非合作论坛北京峰会的主场外交契机，以非洲谚语“同路人才是真朋友”为核心视角，深度剖析中非合作的现实成果与未来前景。报道内容兼具深度与广度，通过对权威专家的专访，系统梳理了中非共同推进现代化的路径，有力回击了“债务陷阱”论调，充分展现了中国对非合作的建设性作用。作品整体质量上乘，稿件逻辑严谨、论述有力，音视频报道视听效果优质，采访内容专业权威，增强了信息的传播力与感染力。同时，该报道在海外传播效果显著，获得多家国际华文媒体关注和转载，进一步提升了中国国际传播的影响力。同意推荐。</p> | | | | | |
| 签名： (盖单位公章) 2025 年 月 日 | | | | | | |
| 联系人 | 蒋文月 | 电话 | 010-88388030 | 手机 | 18017260370 | |
| 电子邮箱 | zbs@chinanews.com.cn | | | 邮编 | 100037 | |
| 地址 | 北京市百万庄南街 12 号中国新闻社 | | | | | |

附：首屏打印页、网址二维码、完整文字稿。

中国新闻网 即时 时政 财经 东西问 国际 社会 理论 评论 大湾区 华人 文娱 体育 教育 健康 法治 生活 同心圆 锚牢中华民族共同体意识 一带一路 中国侨网 中国新闻周刊 国是直通车 视频 直播 创意 图片 专栏 各地

【中国焦点面对面】中非合作：现代化进程中的“同路人”

2024年09月16日 16:16 来源：中国新闻网

A+ 大字体 A- 小字体

视频：【中国焦点面对面】中非合作：现代化进程中的“同路人”

来源：中国新闻网

分享到：

| 推荐阅读

1/5

- 国内油价或年内第三涨，加满一箱多花8.5元
- 世界自闭症日：不打扰他们的节奏就是最好的尊重
- 长大成人后只能待家里吗？大龄孤独症患者就业困境调查

| 热点视频 奇闻趣事

中新网 | 客户端

梳理天下新闻

【中国焦点面对面】中非合作：现代化进程中的“同路人”

09月16日 16:16 星期一



长按二维码查看原文

【中国焦点面对面】中非合作：现代化进程中的“同路人”

中新社记者：观众朋友们大家好，欢迎走进中新社《中国焦点面对面》，我是中新社记者高飞。2024年中非合作论坛峰会于9月6日在北京圆满落幕，在这场中国近年来举办的规模最大、外国领导人出席最多的主场外交活动上，中非双方围绕“携手推进现代化 共筑高水平中非命运共同体”这一主题，回顾中非友好历程，唱响团结合作好声音。峰会虽然落下帷幕，但中非合作将踏上新的征程。中新社《中国焦点面对面》，特别邀请到中国非洲研究院院长叶海林，和我们一起回顾中非合作历史，解读此次峰会成果和中非合作的未来蓝图。叶院长欢迎您。

叶海林：感谢。

中新社记者：在刚刚过去的中非合作论坛北京峰会开幕式上，习近平主席发表主旨讲话时提到，未来三年，中方愿同非方开展中非携手推进现代化十大伙伴行动，深化中非合作，引领全球南方现代化。叶院长，您认为在不同的国情和不同的发展现状之下，中国式现代化将如何影响非洲现代化？

叶海林：我觉得可以从三个方面做解读。第一个，中国式现代化作为一个人口超大规模的现代化，能够给非洲各国树立一个样板，提供一个参考，能够鼓舞非洲各国人民发展自身现代化进程的信心。样板的感召力是非常明显的，因为在此之前，现代化是专属于西方的，现在现代化在后发国家也可以实现，非洲国家自然能够感受到这种号召力。

这是我们在讨论中非现代化的比较互鉴和互相帮助的时候很少说到的一个方面。另外两个方面是大家经常谈论的，第一个是在硬实力方面，我们能够为非洲现代化提供很多具体的支持，或者说硬件支持，比如说中国的工业园区建设、中国的“一带一路”建设能力。另外一方面，软件方面，中国式现代化在管理经验上，在运营模式上，能够给非洲的很多国家以相应的借鉴。比如说我们的这种理念“绿水青山就是金山银山”，这对于农业仍然至关重要的非洲大陆来说非常关键。

中新社记者：习近平主席还提到，没有中非的现代化，就没有世界的现代化。您怎么理解这句话？

叶海林：我们也同样可以从多个角度去理解和认识，首先，中非人民28亿，占了全球人口的1/3，这个数字就意味着中非人民是世界拼图上重要的两部分。

这两部分如果缺失了，就不能说世界已经实现了现代化，其实恰恰是占全世界人口1/3的中非两个大陆的现代化进程，能够为其他地区，包括欧洲，包括拉美，包括亚洲创

造非常多的机会，使得其他地区的现代化进程得到有力的支撑，这一点也是我们要高度强调的，就是不但能够惠己，还能够惠人。

中新社记者：能不能和我们分享一些中非合作的成功案例，这些案例对非洲国家的经济和社会发展都有什么样的积极影响？

叶海林：我们大家都了解，很多中国产品销往非洲，像传音手机、汽车、工程建设等等，大家都很熟悉。其实在中国，我们也能够经常感受到非洲的存在，只不过它不是直接的。

比如中非的农产品合作，因为大量非洲出口到中国的农产品是初级产品，它在中国是要经过一轮加工的，比如说我们相当多的花生来自非洲，加工成花生油，我们在生活中只看到了花生油，你没有看到花生，所以你就觉得这个事情跟非洲无关，但实际上没有花生的话，哪来的花生油？这恰恰是因为来自非洲的这些初级农产品支撑了我们国内的消费。我们现在国内老百姓很喜欢吃干果，相当多的夏威夷果就是来自于非洲的。埃塞俄比亚的咖啡也是非洲对华出口的一个主要产品。

中国是世界上头号茶叶消费大国，肯尼亚向中国输出的红茶，其实是我们国内很多红茶爱好者竞相享用的一个优质产品。我们的餐桌上现在很流行的牛油果，其实这些东西相当多都是来自非洲的，而这些产品的背后是什么？作为农业产品，那就意味着相当多的非洲农民，也就是非洲劳动力的最主要的就业领域是依赖中国的。我相信未来中非的农业合作会再上一个台阶，我们的餐桌上会有越来越多来自非洲的优质农产品，这种产品出现在中国餐桌，就意味着会有越来越多的非洲农民能够吃饱肚子，能够供养家庭，能够启动它的现代化进程。

中新社记者：习近平主席在讲话中还提到，中方愿主动单方面扩大市场开放，决定给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇，成为实施这一举措的首个发展中大国和世界主要经济体。您如何评价中国在此方面的首倡地位？这一举措和世界其他主要经济体的对非举措相比，释放出怎样的信号？

叶海林：第一，中国打开大门是在鼓励非洲发展自己的特色经济，希望更多的非洲农产品能够进入到中国，也就意味着会培育更多的非洲农业产业，使得更多的非洲人口能够有稳定的收入来源去供养家庭，这是真正惠及非洲的一个方式。

我们的关税减免是在让利给非洲，是降低非洲产品的出口成本来增大它的国家竞争力，但是我们并没有干预非洲，我们并没有强迫非洲按照我们的意愿去组织农业生产，

这是一个市场选择的结果。而其他一些国家的做法，我们就举一个简单的例子，西方国家在加勒比曾经搞过所谓“公平贸易咖啡”这样的一个政策。就是说，你只有达到我们的标准，满足我们的条件，我们才会把收购咖啡的价格往上提。这一部分的成本就叫公平贸易。

意思是，我给你多一点钱，是为了防止你奴役劳工，防止你破坏环境等等。看起来好像也不错，但实际上这充满了西方的傲慢，因为它把自己的条件附加进了这部分产品当中，这部分的条件实际上就形成了加勒比地区的一些咖啡种植园对西方市场的依赖。一旦你离开了西方市场，公平贸易咖啡种植出来的这些产品卖不出去。

但中国就没有做这种事情，我们并没有干预非洲的具体生产模式，因为这种生产模式它一定是符合当地的经济社会发展现实的。中国通过改善贸易结构来鼓励非洲的产业发展，来促进非洲的现代化进程，这才是一种与自己的贸易伙伴打交道应有的方式。高高在上，然后拿出一副施舍者的派头，说“我一磅给你加一美元，你就得听我的”不叫做公平贸易，这恰恰是一种新型的贸易剥削和贸易依赖。

中新社记者：但西方现在恰恰在大肆鼓吹“债务危机论”或者叫“债务陷阱论”，您怎么看待这样的一个言论？

叶海林：的确，非洲很多国家深陷债务问题。但是我们解构一下数据，哪一个非洲国家的债务不是由西方国家开始的？哪一个非洲国家的主要外债不是借西方的？这是一个事实层面的问题。但我觉得更重要的是，我们要看到这套话术背后的逻辑，就是西方国家需要中和掉中国崛起对西方国家的影响，中和掉中国崛起在非洲赢得的竞争优势给西方国家产生的冲击。也就是说，实际上因为在和中国竞争过程中，西方国家已经占不到优势了。那么，他需要有一个故事，来为自己的竞争无能做辩护。

另外一个就是，他们也要去破坏中国和非洲之间的合作。用这种诋毁中国的方式，试图把非洲国家拉回到自己的轨道上来，让非洲国家继续选择西方作为自己的主要经济援助来源。

最后一个，我觉得很重要的一点，就是今天的西方国家的确已经没有能力，再为全世界提供公共产品了。那么，面对一个不断增长的中国，面对一个多年以来为全球经济贡献度最高的国家，这样的一个中国，那么西方国家，是没有太好的办法的。它除了动动嘴皮子，拿不出实际行动来。

中新社记者：您觉得，未来中非双方在哪些领域具有比较大的合作潜力？

叶海林：我们在前面也谈到了，其实中非合作是战略性的，是全方位的。我们还是要突出几个合作重点。比如说，在基础设施建设方面，毕竟非洲大陆的基建匮乏还是非常明显的。非洲大陆非常需要港口、桥梁、铁路、现代化公路系统和通讯网络的投资。那么这一点，显然会成为值得很多中国基建企业挖掘的潜力市场。

第二个就是，我们的工业园区建设、产能的合作。我们要帮助非洲生产更多在非洲本地销售、本地生产的产品，也就是工业产能的在地化。我觉得，这是未来中国和非洲经济合作的一个重要内容，而不能仅仅依靠贸易，还是要把产能更多地放在非洲。利用非洲的人力资源优势，为充分发掘非洲的市场优势，为中国企业的国际化创造条件。

中新社记者：随着全球政治和经济环境的变化，您觉得中非合作对全球南南合作有什么样的影响？您觉得这种合作模式有没有价值和可行性在全球进行推广？

叶海林：我们前面已经谈到了，中非合作能够彼此促进对方的现代化建设，能够在软件和硬件上提供支持。而更重要的是，中非合作能够给南南合作树立样板，能够让全球南方国家感觉到国际的支持、国际间的合作交往，不是只有西方的一种模式。发达国家和发展中国家之间，不必然形成剥削与被剥削的关系。发展中国家的相互帮助，工业化进程水平高的国家和工业化进程水平不高的国家，是可以形成平等互利的合作的，这对南方国家来说非常重要。我想中非之间的合作、命运共同体建设，和中国与拉美之间的命运共同体建设一样，都是发展中国家互相帮助的典范。同时，也是工业化成熟国家和工业化水平相对较低国家，互相帮助的一个典范。这个典范对未来的全球南方合作，显然有非常重要的引领作用。

中新社记者：此次峰会的一大成果，是将中国同所有非洲建交国的双边关系，提升到战略关系层面，将中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体。经过近70年辛勤耕耘，中非关系处于历史最好时期。为什么我们说现在是历史最好时期？在过去的几十年当中，我们都做了什么样的努力和积淀？您又如何看待中非关系的升级和变化？

叶海林：我们说的历史最好时期，不仅是指中国首次和一个大陆所有建交国家，都把双边关系升级为战略层面，这是一个前所未有的外交创举，它也是指，我们和非洲宣布要共建全天候的命运共同体。“全天候”这个概念，以前只用于中国和巴基斯坦之间。中巴是全天候全方位的战略合作伙伴关系，而且是比山高、比海深、比蜜甜，现在比铁还硬。

所以，“全天候”这个词，其实是巴基斯坦人首先用的，用在了中巴之间。然后现在成为了中国外交语言当中的一个非常特殊、非常重要的一个概念。现在，我们把它扩展到了中国和整个非洲大陆。这也是一个创举。就是一个大洲和一个国家之间，能够建立这种全天候的合作关系。

我们知道，非洲国家其实内部是有很多问题的。非洲国家的多元性也非常明显。从北非走到南非，从东非到西非，语言不一样，文化不一样，民族不一样，人种都不一样。但是在发展和中国的关系方面，有惊人的共同点。所以这一点也让我们能够很自信地说，这是历史上中非关系最好的时候。

中新社记者：习近平主席在峰会开幕式主旨讲话中提到“同路人才是真朋友”。现代化道路上一个都不能少，一国都不能掉队。您怎么看这句“同路人才是真朋友”？

叶海林：对，我觉得这非常贴切地形容了中非之间关系的实质，找到了问题的真正关键所在。我们在历史遭遇上，我们都是殖民主义的受害者，我们在过去，都面临着政治独立的问题，现在都已经解决了。那么，我们还面临经济独立的问题。现在非洲有些国家还没有解决。那么这种共同的历史遭遇，使得中非天然就是合作伙伴。因为在国际体系中，我们从体系的宏观视角去看，中非是有非常大的相似性的，那么在发展的需求上，我们也都面临着共建现代化的重要历史使命。

可以说，建设现代化是中国和非洲人民最重要的、最主要的目标。所以，同一个目标自然能够让人们走到一起。最后就是共同的战略利益，在今天的全球政治经济格局的演进态势下，中非有很多利益是相同和相似的。那么我们面对着西方的新殖民主义的威胁，面对着脱钩断链小院高墙的这些去全球化的手段，面对着西方国家维持霸权的一些政治和干涉军事干预行为，中非人民仍然需要守望相助，所以我们无论是从过去现在还是到未来，我想中非人民都应该站在一起，这不仅是一个发自情感的问题，更重要的是，它是发自于两个大陆的人民的命运选择的问题，所以我想中非合作是有深厚的战略基础的，那么恰恰是这个战略基础决定了双方的人民能够肩并肩地一直向前走，所谓“同路人才是真朋友”，应该说的就是这个意思：肩并肩一起向前走。

中新社记者：谢谢，非常感谢叶院长的精彩解读，让我们对中非合作有了更深入、更全面的理解。本期“中国焦点面对面”就到这里，我们下期再见。